

# 酒·饮料世界



6月3日,中国酒业协会葡萄酒分会在北京召开“葡萄酒酒庄酒证明商标”新闻发布会,中国酒业协会葡萄酒分会秘书长王祖明在会上表示,“葡萄酒酒庄酒”是经国家工商行政管理总局注册的用于证明酒庄酒的标识,是酒类行业第一个产品证明商标。

据悉,第一批获得葡萄酒酒庄酒证明商标的产品,有望在8月中下旬上市。

据了解,近几年,国内葡萄酒酒庄酒概念愈演愈烈,其中不乏一些没有葡萄园、没有自酿酒、并

非酒庄酒生产方式的企业。为了规范葡萄酒酒庄酒发展,让消费者明白消费、轻松辨识,中国酒业协会向国家工商行政管理总局申请注册“葡萄酒酒庄酒”证明商标(第5504363号),历时三年。

中国酒业协会秘书长王琦表示,酒庄酒证明商标的实施,标志着中国酒庄酒将在《中华人民共和国商标法》等法律法规的保护下,走上一条依法规范、协调有序的可持续发展之路,通过酒庄酒证明商标,消费者可以轻松辨识该酒品是否为酒庄酒。

引导、规范国内酒庄酒发展 树立酒庄酒品牌形象



## 中酒协推出“葡萄酒酒庄酒”证明商标

6月3日,中国酒业协会在北京国宾酒店北京厅召开“葡萄酒酒庄酒”证明商标新闻发布会,标志着中国的酒庄酒将在《中华人民共和国商标法》等法律、法规的保护下,走上一条依法规范、协调有序的可持续发展之路。

会上,中国酒业协会副理事长兼秘书长王琦向到会的20多家媒体介绍了协会推出酒庄酒证明商标的目的、意义。王琦介绍说,“葡萄酒酒庄酒”证明商标是协会在酒类行业中推出的第一个产品证明标识。是由协会在国家工商行政管理总局注册的用于证明酒庄酒的标识。

葡萄酒酒庄酒证明商标的实施其意义深远,一是,从行业角度分析,“葡萄酒酒庄酒”证明商标的推出,是集行业力量来建立中国酒庄及酒庄酒的规范,由我们所有参与酒庄共同推广、维护、监督,并通过商标法和备案的葡萄酒酒庄酒管理规则来规范酒庄酒生产,逐步建立我国酒庄酒产品质量体系,实现我国酒庄酒整体品牌形象的提升,从而提高我国葡萄酒在国内外市场上的竞争力;二是,从企业角度看,企业通过使用酒庄酒标识,将该标识的内在价值与企业的品牌文化有机结合,建立独特的酒庄酒品牌;同时酒庄酒标识也体现了使用企业对酒庄酒品质的一种承诺和凝聚在产品中的企业的信誉度。通过严格自律、企业间监督,资源、经验共享等措施,也会使得自身品牌进一步提升;三是,从消费者的角度看,酒庄酒标识是一种品质的象征,它表示相关产品不仅有着优质的质量,同时有着良好的售后服务体系。消费者是“酒庄酒标识”品牌战略的最终受益者,也是监督者。消费者是我们酒庄酒标识能否成功的关键环节,所以中国酒业协会以第三方公正的立场,对酒庄酒标识产品的消费者负有不可推卸的连带责任,以确保消费者的合法权益。

同时,为了使整个酒庄酒证明商标推广实施工作流程更加透明、公开,以保证酒庄酒证明商标的公正性和权威性,增加公信力,协会在酒庄酒证明商标管理机构中除了邀请行业专家外,也邀请诸如媒体、消费者、葡萄酒爱好者等加入进来,做成更加开放式的,将酒庄酒证明商标的实施交由社会监督。

### 背景

中国酒业协会向国家工商行政管理总局申请注册的“葡萄酒酒庄酒”证明商标,历时三年,是用于证明酒庄酒的标识,第5504363号为该证明商标的注册号。中国酒业协会享有商标的专有权。对于申请使用酒庄酒证明商标的酒庄,应当经中国酒业协会审核批准。

### 解读——申请使用条件

根据《葡萄酒酒庄酒证明商标(第5504363号)管理规则》,凡是在中华人民共和国境内依法登记,取得全国工业产品生产许可证(QS),具有独立承担民事责任,从事酒庄酒生产经营活动的酒庄均可向中国酒业协会申请在产品上使用酒庄酒标识。

提出申请的酒庄必须具备以下条件:(1)有归属于酒庄并且能够百分之百完全控制的葡萄园;(2)葡萄种植、酿酒到灌装的全过程都是在酒庄完成;(3)葡萄定植后第三年方可出产,并实行限产,亩产在1000公斤以下;(4)酒庄酒的



▲发布会由中国酒业协会葡萄酒分会秘书长王祖明主持;中国酒业协会副理事长兼秘书长王琦致辞;葡萄酒分会副秘书长李德美、赵婷出席并现场解读葡萄酒庄酒证明商标使用管理规则及实施细则。

### 对酒庄酒标识产品日常质量监督管理

酒庄及其产品使用酒庄酒标识的资格不实行终身制,中国酒业协会对酒庄及其贴标产品进行全方位的动态监督管理,对于违反《葡萄酒酒庄酒证明商标(第5504363号)管理规则》及相关文件的酒庄,中国酒业协会有权取消其使用酒庄酒标识的资格。

消费者购买酒庄酒标识产品后,如在饮用过程中出现问题,可随时向酒庄酒证明商标管理办公室查询和投诉,酒庄酒证明商标管理办公室在为消费者解决问题时,通过与酒庄和消费者的沟通,能及时掌握酒庄的产品质量和售后服务的情况,所有的投诉及处理情况均被记录,作为对酒庄的产品质量和售后服务的评定标准之一。

酒庄酒证明商标管理办公室不定期对贴标产品质量进行检测,具体做法是酒庄酒证明商标管理办公室派专人在流通领域或生产领域随机抽取贴标产品,组织感官鉴评专家对抽回的样品进行感官评定,同时送样到国家级葡萄酒质量监督检验机构对样品进行理化检验。如出现一次感官或理化质量问题的,酒庄需提出整改方案报中国酒业协会同意,方可使用,如超

过一次,则中国酒业协会有权注销其对酒庄酒标识的使用权,收回其《葡萄酒酒庄酒证明商标(第5504363号)使用证》和已领取的标识,强制其将贴标产品下架,并在全国范围内通报。

酒庄酒证明商标管理办公室对产品质量的监测还包括对酒庄资质和生产情况等的实地复查。酒庄酒证明商标管理办公室会不定期组织专家对酒庄的葡萄园和生产过程进行考察和综合评定。对于不符合《葡萄酒酒庄酒证明商标(第5504363号)管理规则》有关规定的酒庄,中国酒业协会有权注销其对酒庄酒标识的使用权,收回其《葡萄酒酒庄酒证明商标(第5504363号)使用证》和已领取的标识,强制其将贴标产品下架,并在全国范围内通报。

### 酒庄酒标识的特征及将来标识标牌采取的防伪措施

酒庄酒标识的注册商标图案是由酒庄(Chateau)英文首字母大写C和简化的葡萄酒庄形象组合而成。其中C加上高光效果,也体现了葡萄晶莹剔透的质感。C包裹着葡萄酒庄也体现了一种联合的含义。颜色采用葡萄酒的红色。

将来每一瓶酒会被赋予一个产品编码——“身份证号”,酒庄酒标识标牌就由LOGO、“酒庄酒标识”字样及产品编码组成。标识标牌防伪手段主要体现在:(1)核迹防伪技术,其识别鉴定非常简便、快速、可靠,可用清水(或酒、汽油等液体),或者水笔(墨水、印油等有色颜料)涂擦标签,即刻就能检测到标签中隐藏的图文信息,用40倍以上放大镜可见其独有的核孔特征;(2)二维码查询,消费者可通过扫描微信二维码,加关注,在产品查询栏中输入产品编码进行查询,根据显示查询结果和产品信息进行真伪辨别;(3)网站查询,消费者可登陆中国酒业协会官方网站www.cada.cc,在“酒庄酒标识”专栏下,通过输入产品编码进行产品真伪辨别。

据了解,证明商标的注册人必须是依法成立,具有法人资格,且对商品和服务的特定品质具有检测和监督能力的组织,证明商标是一种用以证明商品或服务的产地、原料、制造方法、质量、精确度或其他特定品质的商标。

中酒协希望酒庄酒证明商标推出后能引导和规范酒庄酒的发展,树立中国葡萄酒酒庄酒品牌形象,保护消费者及生产企业的合法权益,营造良好的市场环境,让消费者更好地识别中国的酒庄酒。

